Мария Амфилохиева

ХОД  ЧЕРНЫМ  КОНЁМ
( О книге «Блюз для Лилит», серия «Петраэдр», выпуск 12, СПб, 2008)
                                                                           И поймал устремленное ввысь пламя,                 

                                                                            и из его зыбких порхающих языков         

                                                                          сотворил первую женщину – Лилит.    

                                                                                                         Аветик Исаакян
Луна и грязные лапы–

Скверное сочетанье!

Невежа по небу лазает,

Не окурившись ладаном.

Лети, помело, шурши и верти.

Пришел мой час небо мести!!! (Юлия Андреева)
В сущности, все мы, прикасаясь к глубинным мифологическим образам и архетипам, попадаем невольно в положение невежи, метущего небо. И каждая метла метет по-своему, и пыль поднимает такую, что не только истинных дорог не видать, но и вообще ничего вокруг уже не рассмотреть.

И не в укор авторам книги «Блюз для Лилит» это сказано, не в укор…Да и кто я, чтобы судить? Тоже на свой лад небо мету…
Версии о Лилит многообразны. Первая – до Евы – женщина. Прекрасная. Равная Адаму, независимая от него. Дьяволица, мать демонов. Влюблена в Сатану. Вампирша. Искусительница. Существо, быть может, с ногами совы. А может, полузмея…Шумеры, аккады, древние иудеи, поэты-романтики, прозаики (можно вспомнить хотя бы Анатоля Франса и Владимира Набокова) – всем не дает покоя соблазнительница Лилит.  Но, если не вдаваться в бесконечные подробности этих версий (где мелькают отчетливо и луна, и грязные лапы) можно найти в них нечто общее. И общее это – в теневой стороне человеческого сознания, в его изнанке, куда мы сбрасываем самое потаенное, самое несбыточное, открещиваясь от него, объявляя грехом. Почему? Потому что признать в себе наличие тьмы, альтернативной свету, страшно. Между тем тьма – тоже реальность, данная нам во владение. Если в сутках есть день, то есть в них и ночь. Можно ли от нее отказываться? Платон писал, что душа человеческая едет на колеснице, запряженной двумя конями – черным и белым. Добро и зло мчат нас по жизни. Но…попробуйте на всем скаку застрелить одного из коней! Любого…
У книги «Блюз для Лилит» авторов тоже два, но расстановка сил здесь очень своеобразна. Ведущая роль – за Юлией Андреевой, за ее ночным циклом стихов. Александр Смир, на мой взгляд, выступает скорее в роли своеобразного комментатора. Его многочисленные афоризмы и немногочисленные стихи высвечивают ярче отдельные грани магического кристалла, созданного Юлией. Поэтому сначала – о ее половине.
Если вы любите ночные кошмары с их высасывающей душу притягательностью, ощущением затянувшейся, ежеминутной погибели тела и души – это ваша книга.


Ой… мою душу, как за жабры


Тянут, потянут,

 
Нудят, как филонят,

Молитву читают.
Начнут за здравие,

А кончат, а кончат заупокойной.

Страдания из-за возлюбленного, любовь к которому явно не приносит спасения, а лишь самоубийственные муки. Убийственные поцелуи. «Сладкая чарующая смерть».
Не к добру под луной блестит

Рукоять меча из груди.

Не воскресну уже. Уходи.

Героиня – жертва? Да, несомненно, но так же точно она может оказаться и в роли палача. «Все набело, в азарте, сгоряча».

Ночь чарует, но ночь и страшит. В ней таится зло, но оно удивительно привлекательно. А если однажды из объятий тьмы «люди вылезут на свет», то окажется, то никакого света и в помине нет. Может, был там, откуда они вылезли, но этого уже не проверить. Да и вообще всем нам «неоткуда вернуться», все мы «птицы с убитой памятью». А небо безнадежно «изранено готикой». Остается лишь роль «черного клоуна».
Попытку спастись от бесконечного кошмара  Юлия Андреева вполне традиционно ищет в творческом процессе. Но и он не спасает, естественно отражая все те же мотивы:
Будет больно и прекрасно,

Как пера извив смертельный.

Гордый росчерк, штрих по горлу.

И тогда, усомнившись в возможности самой выйти из игры, поэтесса предлагает рассчитаться с миром: «мы мир с себя скинем, устроив стриптиз». Это уже крик отчаяния. Потому что есть «Я», не укладывающееся в писанные и неписанные законы этого мира, и душат любые мирские одежды, и хочется уже даже не вызов бросить своим стриптизом, нет, просто не обнажишься – погибнешь. Хотя и обнажишься – погибнешь тоже… «Душа раздета, душа разъята…Фиаско!»
И вот вторая часть книги, написанная Александром Смиром. В общем-то его иронические афоризмы (Смиризмы, в самом названии которых сомнительно сплелись и миро, и смирение) звучат после ночных полетов на помеле успокоительно: 

Зачем хочешь знать про

Доброе зло и злое добро?

Это действительно диалог с Ю.Андреевой, такой вот, странно распавшийся на отдельные реплики-комментарии. Здесь и предостережение: «Танцевал канкан – угодил в капкан», и мысли об ответственности за свое творчество: «Что своею лирою я стимулирую?», и резюме о любви: «Опасно прикосновение к прекрасному мгновению», и дружеский совет: «Если стрёмно и темно, все равно всегда стремись только в высь». Длить цитаты можно бесконечно, но останавливаю себя: надо и другим читателям оставить кусочек такого удовольствия. Но, проговорюсь, Смир тоже выхода никакого не предлагает: «Живем под вуалью богемы, не зная, что мы, где мы…»
Добавлю два слова о «Черном-черном нале». Этой «мини-рок-оперой» Смира заканчивается книга. Вдруг и у сдержанно-ироничного Александра прорывается шквал эмоций! Здесь сплошные восклицания и вопросы. Анализировать подробности не стану, но предупреждаю, это не о теневой экономике постперестроечного периода. Хотя, наверное, немного и о ней. Но главное – это о черном нале нашего сознания (или подсознания – какая разница, с какой стороны смотреть). Ведь никуда от его теневого содержания не денешься. И любой профессиональный психолог посоветует не бояться этого черного нала своих неутоленных страстей и желаний, а признать его, сжиться с ним и научиться наконец управлять платоновской колесницей души. 
Как это сделать? А Бог его знает… То есть, возможно, Бог-то как раз и знает. И недаром же последнее стихотворение в цикле Юлии Андреевой – это молитва.

Это молитва обо всем живом,

Сущем.

Господи, прости демона

С полотен Врубеля…

…Ангела 

С такими кричащими глазами. 

Ведь даже адское пламя содержит свет и стремится ввысь – иным мы вряд ли его сумеем себе представить.
Может быть, небо подметают отбывающие свой срок покаяния души?

