Зимнее путешествие рыцаря пера
О книге стихов В. Павлова
Перед нами новая книга Виктора Павлова «Низкотемпературный режим». Именно книга стихов, а не сборник. Виктор Павлов всегда уделяет много внимания именно композиции своих поэтических книг. Поэтому всегда можно проследить и наличие сквозной идеи и даже определенное развитие если не сюжета (все-таки перед нами не поэма, а отдельные стихотворения), то некоторого изменения состояния души поэта. Может быть, точнее будет назвать это маршрутом странствий, путем духовных исканий… Пусть читатель выберет термин сам по своему вкусу.

Виктор Павлов – поэт давно сложившийся, потому, наверное, по сути глубинной, качественно нового, по сравнению с предыдущей книгой,  в новой нет, но суть выдана качественно. Несколько многословно, но это тоже сложившийся стиль. Он может нравиться или не нравиться, но всегда имеет сторонников и защитников. Кажется, Евгений Евтушенко говорил об особой прелести длиннот в поэзии, а перед ним нечто подобное высказывал и Борис Пастернак. 

С другой стороны Виктор Павлов – поэт неуспокоившийся, ищущий, а потому читать его новую книгу интересно. Даже если и есть какие-то тематические повторы с предыдущими книгами, то вариации этих тем оригинальны.

Композиция книги – это путь от разрушения и тьмы к созиданию и свету. Кто-то бросит упрёк, скажет, что такой подход стар как мир? А посмотрите-ка повнимательнее вокруг – многие ли сегодня, несмотря на все трудности и испытания сложного нашего времени, умудряются не свернуть с этой дороги? Многим ли удается сохранить тепло души и огонь духовных исканий в нашем низкотемпературном режиме? То-то и оно…

Итак, поднимемся по семи ступеням лестницы – пройдём по семи частям книги.

 1 часть книги – самая депрессивная – здесь собраны стихи о разрушении, распаде. Одна история дома, необжитого и рухнувшего, чего стоит («Наследство»)! Здесь  даже помощь Арины Родионовны («Аринушка») не спасает. А вокруг – «матершинники и оторванты», «усатые гомосапиенсы»… Если и попадаются светлые лики, то они уже в прошлом. Горькое начало, и хорошо, что от распада намечается потом, в других частях книги, путь к построению, от необжитого рухнувшего дома – к Граду-камню и созданию Книги.

 Вторая часть с самого начала – по контрасту – кажется, на мой взгляд,  слишком заздравно-плакатная. В ней звучит вера в Россию, возникшая с пустого места. Это не так, но после первой части так кажется. Хотя… и Ф. И . Тютчев когда-то воскликнул, что «в Россию можно только верить». Может быть, поначалу вера эта излишне сама себя утверждающая. Такое иногда возникает от внутренней неуверенности… 

 «Насколько Россия бессмертна, настолько Россия одна».

Действительно, про отдельные стихи можно сказать: «этот стих подойдет для газетных клише как программа националистов». Далее все нормально развивается – с мощной военно-исторической поддержкой. Здесь и Кузьма Минин, и история Таманского пехотного полка, и святые заступники, и протопоп Аввакум в соседстве (для многих, наверное, неожиданном) с Че Геварой.  Ничего странного, между прочим, поскольку каждый на свой лад подвижники. 

При этом размышления о нынешних днях остаются тревожными, если не сказать безнадежными. Ведь в наши дни

Где отроки? На дне бутылки.

Отроковицы? На игле.

И сатанистские ухмылки

Из ящика ползут во мгле.

И за рекламою товаров

Не разглядит грядущий хам

Ни Пустынь Оптину, ни Саров,

Ни дивный остров Валаам!

После второй, насквозь политизированной части возникает третья, сугубо лирическая.

Символика букета чертополоха с фиалками, давшая название разделу,  хороша, но, по-моему,  в стихах этой части все в целом благополучнее, чем в запеве, где и фиалки вянут, и чертополох не цветет… Ну и слава Богу! О любви говорится все-таки, и она – была и есть!

Пусть дурные  земные сомненья

Ставят много вопросов,

Подвергают угрозам

Ту великую тайну паренья…

И тема эта, несмотря на лиризм, вовсе не «личная и мелкая», она так же судьбоносна, как и другие грани человеческой жизни:

А для любви заказан день другой –

Волнительный, загадочный, туманный,

Он соткан весь из недопониманий.

Но проставляться – тою же судьбой!

Очень живой раздел 4 – о поэтах прошлых и настоящих. Не слишком люблю такую «литературную» тему, но здесь она получилась искренней и личной. Вот только название «Волны сомнений» не вполне ясно. Оно скорее подходит к стихам о Есенине, составляющим начало цикла, но Виктор Павлов, мне кажется, сомнения перебарывает и обретает как раз уверенность, что не все в России погибло, если поэты есть. И хотя иногда кажется, что «пал последний, задиристый стих-арлекин под завалами макулатуры»,  «а к запасникам праведных слов все никак не пробиться!», хотя лучшие поэты гибнут, а у живущих судьба несладкая, слово поэтическое живет – а значит, живет и надежда, что оно прорвет окружающую мглу.

Стихи пятого раздела «Все времена года» отчасти возвращают к тематике 1-го раздела. Но они ироничнее, потому легче. Впрочем, иронии Виктору Павлову не занимать, она все пронизывает, и самые серьезные рассуждения в том числе. Раздел не случайно носит такое название – здесь стихи «с мира по сосенке» - возникают многие очень ассоциативно знакомые темы. Причем вовсе не от времен года идущие, хотя некоторые стихотворения носят названия месяцев года. И про Чечню – почти Маяковского «Вам!» (при всем несходстве формы), и «Про звезды» – Лермонтов + шоферюга Колян… Интересно с литературоведческой точки зрения, как многое  у Павлова.

6-я часть, названная автором «Недоимки» – явно содержит в себе вариации на темы «Палаты №6». Психушечной, кстати, палаты, что выглядит нормально в нашей ненормальной жизни. Вообще стихи во многих разделах крепко пахнут Чеховым. И дело не только в личной встрече с Антоном Павловичем в кабаке… Дело в отношении к действительности нашей и к тому, что быть дОлжно. В их совместной несовместимости, как у чертополоха с фиалками. Отсюда и скептицизм, и горечь иронии, за которой кроется тень неотцветших в глубине души идеалов. Остается вспомнить здесь и знаменитый символический образ человека с молоточком из чеховского рассказа «Крыжовник»,  в роли которого сейчас пробует выступить  Виктор Павлов.

Последняя часть – о городе, вернее, о его создателе, вернее, о том, что автор глядит если не в Наполеоны, то в Петры 1-е. И правильно делает - параллель между создателем города и создателем книги хороша, а если есть в этом нота мании величия, то не век же Поэту прибедняться!  

А общий мажорный тон задает запев, в котором главная мысль уже высказана почти афористично:


Приправленное ментолом


Затишье предгрозовое…


Иду я холодным долом,


Иду и по-волчьи вою!


Иду я по краю бездны,


В свободе своей купаясь!


Иду я навстречу песне

 
Без проигрышей и пауз!

Побеждает все-таки созидание. Достойный финал. Но самое главное, самое сокровенное поэт приберегает напоследок. Книга создана. Град Петра высится над невскими водами. Вера укрепляется. Что же дальше? А дальше жизнь продолжается, продолжается борьба и рыцарь пера Виктор Павлов вновь готов вступить в нее:


В ночь Откровенья рождается Слово!


Я между прошлым и будущим таю,


Книга дописана… Завтра мне снова


С чистой страницы разгадывать тайну!

Мария Амфилохиева

