Записки скорпионофила

(вступительная статья к книге «В мирах любви», СПб, «АураИнфо», 2013)

Скорпион – знак любви и смерти,

Жажда жизни, эмоций власть

Правят им. Вы уж мне поверьте,

Я сама под ним родилась.

Я за звездами не шпионю,

Гороскопам гимн не пою,

Но судьбу свою скорпионью

Охраняю, как флаг в бою!

                               Ольга Виор 

Крылатое словцо о пауках, собранных в одну банку всем известно, а если не пауки, а скорпионы, и не в банке, а под одной обложкой? Уже интересно?

Заглянем же внутрь…

Ой, что-то даже страшновато делается! Кишмя кишит! По крайней мере, страсти кипят нешуточные… скорпионьи. 
Первая (по алфавитному демократичному закону) скорпионица Ольга Виор сразу заявляет, что быть осторожной считает ниже собственного достоинства, и вообще некая приличного вида дама – это презираемый ею антипод, потому что «не быть пантере ланью». Скорпион, конечно, на роль безобидного травоядного мало подходит, хищная пантера ближе. Или еще волчица: «Волчьей хваткой в горло намертво я свои диктую права».  Но есть у скорпионов одна важная особенность, о которой говорят все участники этого поэтического сборника. Виор называет ее «себянаказанием», Щеголькова «себяжАлением» (не путать с «себяжалЕнием»!), а суть одна. Если скорпион  безжалостен к окружающим, то и себя он не щадит. «Но живу я а-ла нарурель», – провозглашает Галина Ильина, а в следующих ее строках добавляет: «И искусственности броня неприемлема для меня». Да, эту не щадящую своих же собственных чувств откровенность, вполне можно назвать той общей точкой, на которой стоят все наши скорпионицы. Остальное их скорее разъединяет. Даже извечный скорпионий бунт проявляется у них по-разному. У Ольги Виор он открытый и неукротимый: «Я под кобрину дуду пресмыкаться не пойду»! Любую компромиссность она не просто не приемлет, но глотку перегрызет тому, кто к компромиссам склонен. Если и возникают на ее страницах мотивы нежности, то они мимолетны. Если и скажет вдруг устало: «Finita la comedia», то только для того, чтобы вернее расстаться. Не капитуляция, а оборона, не отступление, а натиск…  А если превозмогать боль раненой души – так только в одиночку, чтобы никто пожалеть не смел! Потому что жалость унижает, а «скорпион – это звучит гордо».
Скорпион по имени Татьяна Громова тоже бунтарь, да какой –  еще внутриутробный, о чем заявлено с  первых строк. И когда этот непокорный эмбрион выбирается на свет, то мир удивляет его полнейшим несовершенством. Вокруг творятся «коммунальные драмы» и прочие нехитрые житейские историйки, в которых волей-неволей приходится принимать участие. А душа скорпионья скорбит и плачет, мечтая, чтобы ее закрыли на просушку, как Овсяниковский садик по весне. Да, житейские истины – это грабли, на которые скорпионы наступают, быть может, чаще представителей других знаков зодиака, хотя бы из любви к эксперименту: а что будет, если еще раз? Если бомбой да в ту же воронку? Если не крепость окружающего проверю, так хоть свою собственную…Но это тоже необходимое боевое качество. И идет скорпион Громовой в броне иронии сквозь лесные дебри и полчища нечисти да нежити. Идет – не унывает, потому что уверен: всегда успеет и сумеет пропеть петухом – сразу все страхи рассыплются в прах. Оттого и провозглашает он неизбежность оптимизма, ведь именно скорпион «живее всех живых», и его знанье – его сила и оружие… Кстати, оружие крайне разнообразное: то триолетом стрельнет, то сонетом оглушит, то рифмой неожиданной остановит… Шалунишка!
У Галины Ильиной скорпион внешне тих и задумчив. Но не верьте первому впечатлению. Он просто умеет «считать медленно до ста» в ответственный момент, когда надо отмерить порцию яда и решить, пустить ее в ход или все-таки пощадить противника, оставив заряд для себя. Впрочем, и противника она редко щадит, и белое черным называть не намерена. Тут многому в нашей современности достается по полной программе… Нынешним нравам, сетям интернета… Но из-за этой неторопливой раздумчивости Галина Ильина иной раз бросает себе в лицо, как перчатку, как вызов, упрёк в чрезмерной нормальности и готова по этой причине отрицать собственное право называться поэтом. (Ну что поделать с этими скорпионами? Не другого, так себя жалить им надо обязательно). Но при всей силе рассудка, заносит этого отказавшегося от юбки в пользу брюк скорпиона в «неизвестные выси», а оттуда «в глубины, неизвестные тоже». 
Это стремление в неизведанные дали свойственно и скорпионочке Наталии Пономаренко. Вот уж у кого мечта о полете сквозит, наверное, в половине стихотворений, а в другой половине она подразумевается. Нежная такая мечтательница, мечтающая о чуде, о понимании, о родственной душе. Иногда она с самым невинным видом тихо-нежно подбирает узор ковра совместной жизни… Но скорпион, даже крылатый, постоянно ироничен (ну не могут скорпионы без этого! Ирония ведь – она вроде соломки, которую, если загодя не подстелешь, то падать с высоты совсем больно будет). Поэтому, даже если, полюбив, захочет «без колебаний, без оглядки себя до капельки отдать», то уже секунду спустя брякнет что-то вроде такого афоризма: «Любовь – агония рассудка», или предложит сердце в целлофан заворачивать, а чувство вовремя сдавать в архив, или сравнит любовь с сухой наукой-математикой… Язычок у этой скорпионочки не только едок, но изощрен до предела. Для неё и необходимость писать стихи будто бы связана только с тем, что «от воспаления души любые средства хороши», и сами эти стихи она готова лепить «из сора ссор, из грязи дрязг». И отлично получается, между прочим!
Пятый скорпион – Надежда Щербакова – особенно яростен и трагичен, потому, вероятно, что не успел еще обрасти броней иронии до конца. С самого начала возникает образ «странной женщины – вечной девочки», аукающийся и в стихотворении «Колыбельное». Несмотря на страстные мольбы («Читай до корня, до глубин, до гроба меня с листа»),  и у этого скорпиона любовь – уже не смертельная болезнь, а нечто «Приступообразное». И раз пришло осознание такого положения дел и желание стать «взрослее на любовь» – значит, скорпион уже на пути полной скорпионолизации. Недаром при всей обнаженности и незащищенности любовных переживаний вдруг нет-нет да и промелькнет и такое: «баба с возу – пешей лучше», а стихотворение «Безтебянное» выглядит, словно разорванный лист бумаги, точнее, это пол-листа по диагонали с текстом и пол-листа белые. Эксперимент!
Вот что удалось мне разглядеть, заглянув в банку с пятью пау… то есть скорпионами. Может, кто-то другой совсем иное рассмотрит и другие выводы сделает, так это пожалуйста, претензий не предъявляю. Тем более, что не скорпион я по рождению, увы!  Но утверждаю, что в любом случае любому читателю не будет скучно наблюдать за тем, что спрятано под обложкой этой книги.

                                                                Мария Амфилохиева

